

永續漁業、健康產業

李凱莉

摘要

根據農委會漁業百年成果報告，自 1987 年農委會研訂「漁業發展方案」，確立遠洋漁業為我國漁業發展目標後，遠洋漁業生產量快速增加。並陸續推動漁業轉型發展，邁向公海漁業大國，在漁民生計、產業發展與資源利用間求取平衡。也透過國際漁業組織合作和科學化管理，期能永續經營。

同時，就全球漁撈產業來看，許多國際組織檢討，1950 年代後，因為各種補助、技術進步和對魚獲需求的推動下，全球捕撈能力增加了一倍以上。其中，大部分來自遠洋漁船。因為這些船隊在較低收入國家的水域中工作，使用國外廉價勞動力，缺乏監管以及法律風險小的等因素，使其得以有較高產值。

台灣的遠洋漁業也在這個過程當中成為注目焦點。如何全面性體檢產業現有問題，並透過政府、產業及國際組織的共同合作，改善產業缺乏透明度，以及與非法活動連結的質疑，需要各界持續檢視協作。

講者簡介

李凱莉，創辦勵馨基金會移住者服務中心，現為中心主任。長年投入人口販運被害人協助、移工及其家庭服務、政策倡議及跨專業網絡整合工作，並積極投入方案創新及國際合作計畫。深耕非公民議題，帶領團隊撰寫 CEDAW、CRC 及 ICERD 等國際公約民間回應報告。

李凱莉現為全國性講師，受邀培訓專業人員提升移住者服務及人口販運防制知能，擔任國內外大學實習督導，並參與法律及政策修訂等。其具有社會學及基督教神學的專業背景，使她成為人權優先及和平促進的推動者。